

栗战书主持召开十三届全国人大常委会第一百三十次委员长会议 决定十三届全国人大常委会第三十八次会议12月27日至12月30日在京举行

本报北京12月9日讯 记者**台建林** 十三届全国人大常委会第一百三十次委员长会议9日上午在北京人民大会堂举行,栗战书委员长主持。会议决定,十三届全国人大常委会第三十八次会议12月27日至30日在京举行。

委员长会议建议,十三届全国人大常委会第三十八次会议审议立法法修正草案、野生动物保护法修正草案、预备役人员法草案、公司法修订草案、反间谍法修订草案、青藏高原生态保护法草案;审议全国人大常委会经济委员会关于提请审议企业破产法修订草案的议案,全国人大常委会资源保护委员会关于提请审议海洋环境保护法修订草案的议案,全国人大常委会农业与农村委员会关于提请审议农村集体经济组织法草案的议案,全国人大常委会建设委员会关于提请审议慈善法修订草案的议案;审议国务院关于提请审议增值税法草案的议案,关于提请审议金融稳定法草案的议案,关于提请审议外国国家豁免法草案的议案;审议最高人民法院关于提请审议民事訴訟法修正草案的议案,关于提请审议行政訴訟法修正草案的议案。

委员长会议建议,常委会第三十八次会议审议中央军委军事委员会关于提请审议批准人民解放军选举委员会人选的议案;审议委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于召

开第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定草案的议案。

委员长会议建议,常委会第三十八次会议审议国务院于提请审议批准《中华人民共和国和刚果共和国引渡条约》的议案,关于提请审议批准《中华人民共和国和亚美尼亚共和国引渡条约》的议案,关于提请审议批准《中华人民共和国和肯尼亚共和国引渡条约》的议案,关于提请审议批准《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国引渡条约》的议案,关于提请审议批准《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》列入多氯萘等三种类持久性有机污染物修正案》和《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》列入短链氯化石蜡等三种类持久性有机污染物修正案》的议案;审议国务院关于就业工作情况的报告,关于深化非法入境、非法居留、非法就业外国人治理情况的报告,关于2021年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告,关于财政社会保障资金分配和使用情况的报告。

委员长会议建议,常委会第三十八次会议审议全国人大常委会执法检查组关于检查长江保护法实施情况的报告;审议国务院关于“证照分离”改革涉及暂时调整适用法律有关情况的中期报告;审议全国人大常委会和法

律委员会、农业与农村委员会分别提出的关于十三届全国人大五次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告;分别听取全国人大常委会办公厅、工业和信息化部关于十三届全国人大五次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告;审议全国人大常委会法制工作委员会关于十三届全国人大以来暨2022年常委会审查工作情况的报告;审议全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;审议有关任免案等。

委员长会议建议并原则通过了全国人大常委会2023年度工作要点和立法、监督、代表工作计划,审议并原则通过了新修订的全国人大常委会委员长会议组成人员贯彻落实党中央八项规定和实施细则的办法,关于建立高质量办理代表议案建议宣传表扬鼓励工作机制的实施意见。

委员长会议上,全国人大常委会秘书长杨振武就常委会第三十八次会议议程草案和日程安排等作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长,全国人大常委会有关专门委员会负责人、副委员长,全国人大常委会负责人就常委会第三十八次会议议题等作了汇报。

全国人大常委会副秘书长张春贤、沈跃跃、吉炳轩、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

唐一军出席第九次上海合作组织成员国司法部长会议时强调 秉持“上海精神” 深化务实合作 共同谱写国际法治交流新篇章

本报北京12月9日讯 记者**赵捷** 12月9日,司法部副部长唐一军以视频方式出席第九次上海合作组织成员国司法部长会议并讲话,会议通过了《第九次上海合作组织成员国司法部长会议联合声明》。

唐一军指出,前不久中国共产党隆重召开的第二十次全国代表大会,是中国在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,为新时代新征程党和国家事业发展,实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向,确立了行动指南。党的二十届一中全会选举产生了以习近平同志为核心的新一届中央领导集体,为实现党的二十大确定

的宏伟蓝图提供了坚强的组织保证。

唐一军强调,今年是上合组织宪章签署20周年,成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年,上合组织大家庭又迎来新的成员。2013年建立上合组织成员国司法部长会议机制以来,政府间法律领域的交流不断加强,法律服务领域务实合作持续开展,在促进各成员国法治建设,维护以国际法为核心的国际秩序方面发挥了重要作用。

唐一军指出,近年来在习近平法治思想指引下,中国高效统筹疫情防控和经济社会发展,持续优化市场化法治化国际化营商环境,大力弘扬中国特色社会主义法治精神,全面依法治国取得历史性成就,发生历史性变革。中国司法部紧紧围绕人民群众日益增长的法律服务需求,加快建设覆盖城乡、便捷高

效、均等普惠的现代公共法律服务体系,积极践行“上海精神”,推动国际司法交流合作深入开展,多双边务实合作取得新突破,法律服务开放合作取得新成果,法治合作信息化建设取得新进展。

唐一军倡议,当前世界百年未有之大变局正在加速演进,面临前所未有的机遇和挑战。中国司法部愿与各成员国司法部一道,进一步完善上海合作组织司法部长会议机制,进一步深化各国在公共法律服务领域的务实合作,进一步加强法治信息化领域的交流合作,秉持“上海精神”,凝聚法治共识,实现共同发展,推动多边关系和各领域合作不断迈上新台阶。

本次会议由巴基斯坦伊斯兰共和国法律和司法部主办,上海合作组织各成员国司法部、上海合作组织秘书处代表出席会议。

本报北京12月9日讯 记者**麻颖婷** 通讯员**王伟童** 12月9日14时35分,我国太原卫星发射中心在黄海海域使用捷龙三号遥一运载火箭,采用“一箭十四星”方式,成功将吉林一号高分03D47-50星、东极08-10星等14颗卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

据中国航天科技集团有限公司所属中国运载火箭技术研究院捷龙三号火箭总设计师管洪仁介绍,捷龙三号遥一运载火箭突破了多项关键技术,捷龙三号遥一运载火箭首飞成功,进一步完善了我国运载火箭型谱,实现了海上冷发射到海上热发射的跨越,并逐步实现由一次出海一次发射到一次出海多次发射的能力。

肇源推动“八号检察建议”落地生根

本报讯 通讯员**李国宏** 黑龙江省肇源县人民检察院通过调查问题,走访回访,座谈调研等形式,持续推动“八号检察建议”落地生根,促进溯源治理,护航安全生产。该院坚持抓早抓小、关口前移,以本县发生的安全生产事故为切入点,将其与“八号检察建议”相对照,深入剖析研讨,明确工作方向,自“八号检察建议”下发以来,多次会同有关部门,共同深入企业、建筑施工现场走访,排查安全隐患,组织相关部门和部分企业负责人到大厂工业园区、大庆采油七厂安全事故现场,开展安全生产教育。

海兴税务远程帮办企业办税无忧

本报讯 今年以来,国家税务总局海兴县税务局远程帮办中心依托线上服务平台,为纳税人缴费人提供电话咨询、视频辅导、电子税务局业务远程受理、进行业务远程帮办等服务,进一步简化办税流程。同时,在远程帮办中心配备智能语音电话,依托12366智能知识库提供人工咨询和智能问答。为纳税人缴费人提供优质高效的办税缴费服务。截至目前,已帮助企业解决涉税难题110余个。接下来,海兴县税务局将持续推进智慧税务建设,不断提高纳税人缴费人满意度和获得感。 **刘召新**

深圳坪山开展禁毒志愿者培训活动

本报讯 为充分发挥禁毒志愿者在禁毒宣传和戒毒人员帮扶救助工作中的积极作用,提高禁毒志愿者参与禁毒社会工作的能力水平,近日,广东省深圳市坪山区禁毒办在区禁毒教育基地举办禁毒志愿者基础能力训练营。培训课程主要包括《坪山区禁毒志愿服务与管理》《毒品基础知识》《禁毒宣传教育活动开展技巧》《禁毒服务活动策划技巧》等。参训志愿者在,在师党委安排部署下,协同师各相关部门、各团场,全力做好各项保障工作,确保了来疆务工人员顺利返乡。

王晨在第二十八次全国地方立法工作座谈会上强调

深入学习贯彻党的二十大大精神 推动地方立法工作不断取得新进展新成效

本报讯 记者**朱宁宁** 全国人大常委会副委员长王晨7日在湖南长沙出席第二十八次全国地方立法工作座谈会时强调,要深入学习贯彻党的二十大大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,推动新征程上地方立法工作不断取得新进展新成效,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家积极贡献力量。

王晨指出,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国特色社会主义法律体系日臻完善,法治中国建设开创新局面。各地人大围绕同级党委贯彻落实党中央大政方针的决策部署,创造性地做好地方立法工作,为地方经济社会发展和推进改革提供了有力制度支撑。

王晨强调,党的二十大大对“发展全过程人民民主,保障人民当家作主”“坚持全面依法

治国,推进法治中国建设”专章作出重大部署,要深入全面准确学习党的二十大大精神,坚持党对立法工作的全面领导,始终确保立法工作正确政治方向,要践行全过程人民民主,发挥好基层立法联系点作用,加快制定社会治理急需,满足人民日益增长的美好生活需要必备的地方性法规。要坚持科学立法、民主立法、依法立法,提高地方立法质量,要做好备案审查工作,切实维护国家法治统一。

周强对人民法院执行信访工作提出要求强调

用心用情解决好人民群众在执行领域急难愁盼问题

本报讯 记者**张晨** 12月5日,全国法院执行信访工作推进会以视频方式召开。会前,最高人民法院党组书记、院长周强就人民法院执行信访工作提出要求强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家积极贡献力量。

周强指出,党的十八大以来,人民法院深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人

民信访工作的重要思想,把执行信访作为推动切实解决执行难的重要内容,扎实开展执行信访化解等专项工作,认真倾听群众呼声,实质化解信访案件,为营造安全稳定的政治社会环境作出了积极贡献。

周强强调,新时代新征程上,各级法院要深入学习贯彻党的二十大大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚决落实党的二十大大关于加强和改进人民信

访工作的决策部署。坚持人民至上,始终坚持以人民为中心的发展思想贯穿执行信访工作全过程,自觉接受人民监督,用心用情解决好人民群众在执行领域急难愁盼的突出问题。坚持在法治轨道上开展执行信访工作,深化执行信访改革创新,将执行信访工作纳入一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系建设,强化信访矛盾实质性化解和源头治理,提高执行信访工作信息化水平,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新贡献。

最高检印发指导意见加强行贿犯罪案件办理

依法精准有力惩治行贿犯罪

本报北京12月9日讯 记者**张昊** 12月9日是第19个“国际反腐败日”。今天,最高人民法院印发《关于加强行贿犯罪案件办理工作的指导意见》(以下简称《意见》),强调以“遏源”“断流”的坚定决心和务实举措,依法精准有力惩治行贿犯罪。

行贿犯罪是受贿犯罪的重要诱因,“围猎”腐蚀之风不利,腐败增量难以有效遏制。坚持受贿行贿一起查,是党中央作出的重要决策部署。党的二十大大进一步强调“以零容忍态度反腐败,更加有力遏制增量,更加有效清除存量”“坚持受贿行贿一起查”。最高检第三检察厅负责人介绍说,近年来,检察机关加强与监察机关、审判机关互相配合、互相制约,加大惩治行贿犯罪力度,办案质量不断提高,落实坚持受贿行贿一起查决策部署的成效正在彰显。最高检印发《意见》

旨在进一步贯彻落实党中央相关部署要求,结合办理行贿犯罪案件的新情况新问题,为各级检察机关立足职能从源头惩治行贿,提升办案质效提供规范指引,助力推进受贿行贿一起查,实现腐败问题的标本兼治。

《意见》强调,要准确领会党中央全面从严治党的精神,坚决落实反腐败斗争部署要求。要提高政治站位,高度重视,积极履行受贿行贿一起查的政治责任,法治责任和检察责任,以“遏源”“断流”的坚定决心和务实举措,为坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战作出检察贡献。要落实工作要求,把握办案原则,做到惩治与预防相统筹,打击犯罪与促进经济发展相结合,努力实现政治效果、法律效果、社会效果有机统一。

《意见》强调,要坚持“一起查”的主基调,依法精准有力惩治行贿犯罪。要依法准确认

定行贿犯罪,准确区分个人行贿与单位行贿。要从严重追究性质恶劣的行贿犯罪,从严提出量刑建议,包括适用财产刑的建议。要严格把握行贿犯罪的从宽处理,认真审查从宽情节证据,区分不同情形、程度,做到罪责相当、宽严得当。要加大力度追缴和纠正行贿所获不正当利益,确保充分追缴和纠正。

《意见》要求,要依法适用强制措施,区分不同性质查封、扣押、冻结涉案财产,要准确适用限制人身自由强制措施。

《意见》指出,要加强业务指导,做实配合制约,要严格执行行贿案件不起诉报上一级检察院批准的规定,并层报最高检备案,上级检察院要做好个案指导和综合研判,要加强与监察机关、审判机关的沟通,落实好办案衔接规定。要加强对行贿犯罪案件的审判监督,强化监督效果。

械侵财案发同比下降42.6%,警情现场处置率达96.9%以上。

同时,盐都警方将群租房安全管理“清惠安居”行动作为推进社会治安防控体系的重要环节,充分运用“大数据+网格化+铁脚板”治理经验,将智慧警务触角延伸至群租房。自主研发的“盐都区公寓楼智慧管理”小程序,最大限度挤压“不良租客”,小程序已累计登记3500余人,2200余户,采集效率提升300%。

因辖区河网稠密,水域安全风险较多,盐都警方通过精准投放救援竹竿、无人机常态宣防喊话,建成水库防溺水智能报警系统,出台防溺水有奖举报,组建“盐都防溺水水协作联盟”等形式,最大限度集聚部门、组织、科技和志愿力量,为落水者和救援者的生命安全增设了一道“保险栓”。

贵州花溪教育系统宣传禁毒防艾

本报讯 记者**王家梁 王鹤霖** 通讯员**林玲** 为弘扬宪法精神,推进校园禁毒工作,切实提高在校学生识毒、拒毒、拒毒能力及主动学习相关法律法规知识的意识,贵州省贵阳市花溪区教育系统以党建为引领,积极开展禁毒防艾主题宣传活动。各大中小学校和团组织开展禁毒防艾主题班会,邀请法治副校长开展普法宣讲,观看禁毒及艾滋病宣传视频,向学生全面普及相关法律法规及防范基本知识,筑牢青少年禁毒防艾的思想防线。此次宣传活动覆盖花溪区100余所学校。

平阳万全镇做好小调解促进大和谐

本报讯 今年以来,浙江省温州市平阳县万全镇积极打造“组织体系健全、阵地载体多元、作用发挥明显”的矛盾纠纷调解平台,通过化解小纠纷,促进辖区大和谐。该镇加强人民调解员队伍正规化、专业化、职业化建设,进一步提高人民调解员的综合素质和业务能力。同时,依托“基层治理四平台”,分析各类矛盾纠纷产生的原因,坚持“群众诉求合理的解决问题到位、诉求无理的思想教育到位”,千方百计为群众排忧解难。截至10月底,万全镇共受理矛盾纠纷839件,已全部化解。 **苏义勇**

东莞洪梅镇打造禁毒宣传教育园地

本报讯 近日,广东省东莞市洪梅镇举行禁毒宣传教育园地揭牌仪式。仪式上,有关领导指出,要进一步加大禁毒宣传力度,努力将禁毒宣传教育园地打造成为洪梅镇毒品预防教育的特色阵地和亮丽名片;要高度重视禁毒工作,形成禁毒工作强大合力,不断开创禁毒工作新局面。据了解,该园地将自然景观、花灯和龙舟等洪梅本土特色文化元素与禁毒元素相结合,设置禁毒宣传栏、禁毒倡议书等标识牌,系统介绍毒品种类、特征、危害等知识,让群众在休闲娱乐的同时接受禁毒教育。 **吴锦豪**



近日,浙江省宁波市海曙区人民法院鄞江人民法庭在辖区开展普法活动。图为活动现场。 **本报记者 王春 本报通讯员 丁霞 摄**